
专题二  动量和能量观点的应用—弹簧类模型

班级：             姓名：                   座号：         
1．如图[image: image47.png]


所示，水平光滑轨道宽度和弹簧自然长度均为d.m2的左边有一固定挡板．m1由图[image: image2.png]b 22 22 R (ZXXK.COM)




示位置静止释放，当m1与m2相距最近时m1速度为v1，则在以后的运动过程中(　　)
[image: image1.png]b 22 22 R (ZXXK.COM)




A．m1的最小速度是0

B．m1的最小速度是eq \f(m1－m2,m1＋m2)v1
C．m2的最大速度是v1
D．m2的最大速度是eq \f(2m1,m1＋m2)v1[image: image3.png]b 22 22 R (ZXXK.COM)





2.如图，一轻弹簧左端固定在长木块M的左端，右端与小物块m连接，且m、M及M与地面间接触光滑.开始时，m和M均静止，现同时对m、M施加等大反向的水平恒力F1和F2，从两物体开始运动以后的整个运动过程中，对m、M和弹簧组成的系统(整个过程中弹簧形变不超过其弹性限度),正确的说法是(　　)
[image: image29]A.由于F1、F2等大反向，故系统机械能守恒

B.F1、F2分别对m、M做正功，故系统动量不断增加

C.F1、F2分别对m、M做正功，故系统机械能不断增加

D.当弹簧弹力大小与F1、F2大小相等时，m、M的动能最大

[image: image30]3、如图所示，半径为R的1/4的光滑圆弧轨道竖直放置，底端与光滑的水平轨道相接，质量为m2的小球B静止在光滑水平轨道上，其左侧连接了一轻质弹簧，质量为m1的小球A从D点以速度eq \r(2gR) 向右运动，重力加速度为g，试求：

①小球A撞击轻质弹簧的过程中，弹簧最短时B球的速度是多少；

②要使小球A与小球B能发生二次碰撞，m1与m2应满足什么关系。
[image: image31]4、如图所示，物体A、B的质量分别是
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，用轻弹簧相连接放在光滑的水平面上，物体B左侧与竖直墙相接触．另有一个质量为
[image: image6.wmf]kg
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物体C以速度
[image: image7.wmf]0
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向左运动，与物体A相碰，碰后立即与A粘在一起不再分开，然后以
[image: image8.wmf]m/s
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的共同速度压缩弹簧，试求：

①物块C的初速度
[image: image9.wmf]0
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为多大？

②在B离开墙壁之后，弹簧的最大弹性势能
[image: image32]5.如图所示，光滑水平面上有三个滑块[image: image10.wmf]A

、[image: image11.wmf]B

、[image: image12.wmf]C

，质量分别为[image: image13.wmf]m
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，[image: image16.wmf]A

、[image: image17.wmf]B

用细绳连接，中间有一压缩的轻弹簧（与滑块不栓接）. 开始时[image: image18.wmf]A

、[image: image19.wmf]B

以共同速度[image: image20.wmf]0

v

向右运动， [image: image21.wmf]C

静止. 某时刻细绳突然断开，[image: image22.wmf]A

、[image: image23.wmf]B

被弹开，然后[image: image24.wmf]B

又与[image: image25.wmf]C

发生碰撞并粘在一起，最终三滑块速度恰好相同.  求：

(1)[image: image26.wmf]B

、[image: image27.wmf]C

碰撞前的瞬间[image: image28.wmf]B

的速度；

(2)整个运动过程中，弹簧释放的弹性势能与系统损失的机械能之比．
[image: image33]6、如图所示，光滑轨道的DP段为水平直轨道，PQ段为半径是R的竖直半圆轨道，半圆轨道的下端与水平轨道的右端相切于P点.一轻质弹簧两端分别固定质量为2m的小球A和质量为m的小球B，质量为m的小球C靠在B球的右侧.现用外力作用在A和C上，弹簧被压缩(弹簧仍在弹性限度内)，这时三个小球均静止于距离P端足够远的水平轨道上.若撤去外力，C球恰好可运动到轨道的最高点Q.已知重力加速度为g，求撤去外力前的瞬间，弹簧的弹性势能E是多大？
[image: image34]7.如图所示，两个质量均为4m的小球    A和B由轻弹簧连接，置于光滑水平面上．一颗质量为m子弹，以水平速度v0射入A球，并在极短时间内嵌在其中．求：在运动过程中

（1）什么时候弹簧的弹性势能最大，最大值是多少？

（2）A球的最小速度和B球的最大速度．
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